

履行社会建设职责 保障改善民生

——访党代表裴玉珍

本报讯(记者 赵智和)中共丰台区第十三次代表大会期间,记者就推进丰台区社会建设和民政工作高质量发展等问题采访了党代表,区委社会工委书记、区民政局局长裴玉珍。

裴玉珍介绍,过去五年,区委社会工委和民政部门高标准完成合署办公,推动形成社会建设和民政事业发展“党政合一、双轮驱动”新的体制机制优势;推进社区党建工作协调委员会制度建设,实现党建引领下的区域化党建工作目标,社会领域党的领导全面加强。深化“吹哨报到”改革向社区延伸,打通服

务群众“最后一公里”;加强基层协商民主,城市社区议事厅实现100%覆盖;培育发展社会治理主体,多元参与、协商共治的社区治理体系更加完善,基层社会治理水平稳步提升。出台《丰台区临时救助制度》等系列政策文件,针对困难家庭建立“一户一档”精准帮扶制度,建立完善“五位一体”儿童关爱保护体系,加强残疾人福利体系建设,困难群众保障体系日趋完善。出台一系列政策性、规范性文件,推动居家和社区养老服务体系不断完善;运营养老机构41家、社区养老驿站71家,建成62处

养老助餐点,实现老年人在其周边、身边和床边就近享受养老服务的目标,丰台特色养老模式初见成效。

她说,2021年,丰台区委社会工委民政局按照行政区划调整有关方案平稳有序推进行政区划调整工作;圆满完成“两委”换届选举;新建市级社区书记工作室6个、社区之家示范点3个、楼门院治理示范点27个、社区协商议事厅示范点10个、社区服务空间开放式试点11个,为提升基层治理水平奠定坚实基础。

最后,裴玉珍告诉记者,未来五

年,丰台区社会建设和民政工作要以基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务体制机制更加科学、精准、高效为目标,坚持以人民为中心发展、创新发展、高质量发展理念,推动民政在社会建设中的兜底基础性作用,充分彰显民政服务更有温度、民政管理更接地气、民政响应群众诉求更加迅速快捷,基本形成治理体系更加健全、治理能力更加优良的现代化民政发展格局,推进丰台区社会建设和民政工作高质量发展,推动“妙笔生花看丰台”美好愿景成为现实。

爬坡过坎 攻坚克难 持续改善区域生态环境质量

——访党代表芮元鹏

本报讯(记者 荣文静)中共丰台区第十三次代表大会期间,记者就丰台区生态环境质量持续改善采访了党代表,区生态环境局党组书记、局长芮元鹏。

芮元鹏介绍,丰台区生态环境保护工作以习近平生态文明思想为统领,以环境质量改善为核心,以疏解整治提升为契机,以前所未有的力度推进污染防治,区域生态环境质量持续明显改善,环境安全得到有效保障,公众的生态环境幸福感、获得感、安全感获得大幅提升。

芮元鹏告诉记者,截至目前,丰台区PM2.5累计浓度33微克/立方米,同比改善8.3%,比2017年下降48.4%,累计浓度排名全市第10,城六区第2,比均值高1微克;其他三项污染物SO₂、NO_x和PM10累计浓度分

别为3.24和60微克/立方米,均达到国家二级标准;SO₂浓度连续五年达到国家一级标准(20微克/立方米)。优良天数219天,同比增加24天,比2017年增加71天,空气重污染天数10天,比2017年减少14天。

谈到未来五年的工作目标,芮元鹏表示,丰台区生态环境局将坚持以改善区域生态环境质量为核心,以深入打好污染防治攻坚战为重点,以减污降碳为主抓手,坚守生态安全底线和生态保护红线,全面推进“十四五”时期生态环境保护规划落地,紧紧围绕“降碳、提气、增水、固土、强生态和保安全”六项重点任务,全面落实市、区两级下达的年度任务指标,加强统筹、团结进取,爬坡过坎、攻坚克难,为建设首都高品质生活宜居示范城区奠定坚实基础。

育人为本 德育为先 培养社会主义合格建设者和可靠接班人

——访党代表杨晓辉

本报讯(记者 李娜)中共丰台区第十三次代表大会期间,记者就培养社会主义合格建设者和可靠接班人工作采访了党代表,区委教育工委副书记、区教委主任杨晓辉。

杨晓辉说,教育人承担着为党育人、为国育才的神圣使命。丰台教育系统的全体党员、教师一贯坚持贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,把落实立德树人根本任务作为重中之重,坚持育人为本、德育为先。为了办好人

民满意的教育,培养造就社会主义合格建设者和可靠接班人,提升立德树人成效,丰台教育系统实施一系列创新举措,努力开创德育要素融通一体、学段衔接一体、各方协同一体的德育工作新格局。

丰台区委教育工委准确把握大中小幼各学段育人目标、内容、方法,着力推动全系统一体化德育建设工作,注重各阶段目标的衔接,把握各选段目标差异,注重和大学培养目标对接,引导学

生争做社会主义合格建设者和可靠接班人。

同时,根据丰台区区域特点,打造“全要素”“贯通式”“实践性”丰台区思政课程体系。加强中小学学科德育,将德育贯穿于教育教学全过程。聚焦党和国家重大主题,结合中华传统节日和学校育人特色,开展贯穿全年的一体化活动。充分挖掘各种资源,统筹建设校外德育资源体系,研发《家校社共育课程指导手册》,强化一体化协同育人。

按要求配备充足的德育管理干部、团队干部、班主任、思政课教师等德育骨干力量,抓好一体化德育骨干队伍建设,加强教职工培训,提升全员育人能力。充分发挥学生自主参与评价和家长评价的诊断作用,鼓励学校依据育人目标和学生实际制定学校特色评价体系。

杨晓辉表示,丰台教育系统将继续坚持服从和服务于党和国家工作大局,适应丰台事业发展要求,不断谱写丰台教育发展新篇章。

构建城市环境治理体系 适应城市治理深刻转型

——访党代表纪亚辉

本报讯(记者 林瑶)中共丰台区第十三次代表大会期间,记者就推进城市治理体系和治理能力现代化,记者采访了党代表,丰台区城管委党组书记、主任纪亚辉。

纪亚辉说,五年来,丰台区城市管理工作深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,围绕“补短板、强弱项、治顽疾、提品质、惠民生”工作思路,不断强化城市管理精细化主线,在解决“城市病”“交通病”上取得明显成效。在解决“城市病”方面,重点解决群众身边环境问题,治理成效体现有三点:城市综合保障有力高效;城乡环境建设全新推进;城市环卫事业创新发展。在解决“交通病”方面,重点解决群众关心的出行难、停车难问题,治理成效体现也有三点:持续扩大城市道路增量,提高道路设施承载力;开展交通综合治理,提高群众出行体验;推进停车综合治理,扩大停车供给。

通过国家卫生区验收。主要围绕“三三三”做文章:

构建三大城市环境治理体系:提升公共空间环境,构建环境共治体系。提升市容卫生环境,构建环境共治体系。提升公共秩序环境,构建环境治理工程;实施道路通途工程,提高交通设施承载力;实施生态环境工程,提高环卫设施承载力;实施动能提升工程,提高能源设施承载力。提升三大城市综合治理能力:在城市重大活动综合保障能力、城市行业管理综合监管能力、城市运行管理综合服务能力三个能力建设上下功夫,积极适应北京超大型城市治理格局深刻转型。

区城管委在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,切实践行新发展理念,坚决贯彻市委市政府、区委区政府决策部署,顺势而上,多谋善作,规划并举,积极履责,在“十四五”时期开好局、起好步,力争在推进城市治理体系和治理能力现代化方面实现新跨越、取得新进展、获得新成绩。

强化履职担当 建设美丽丰台

——访党代表刘立宏

本报讯(记者 李娜)中共丰台区第十三次代表大会期间,记者就区域绿色发展和生态文明建设提升工作采访了党代表,区园林绿化局党组书记、局长刘立宏。

刘立宏说,过去的五年,丰台区园林绿化建设取得长足进展,区域生态品质明显提升。党代会报告将建设美丽丰台纳入未来五年工作任务,将丰台区生态文明建设提升到了新的高度,确定了新的标准,丰台园林人深感任务艰巨、责任重大、使命光荣。

谈到明年的工作,刘立宏表示,2022年是创建国家森林城市的决胜之年。我区将以创建国家森林城市为统领,以推进林长制为抓手,以南苑森林湿地公园建设为重点,努力完成新一轮百万亩造林任务。加快推进南苑森林湿地公园、丽泽金融商务区范围公共绿地建设,完成丰台火车站周边7条道路绿化改造提升。力争在“五一”前完成南苑森林湿地公园先行启动区建成区域对外开放,“十一”前实现与已完成绿化的桃园

一期集中连片、无界自然的城市公园开放效果。

对于未来五年的计划,刘立宏表示,丰台园林将紧紧围绕高质量发展要求,在扎实做好大门口—南中轴绿廊规划的同时,同步开展“三馆”和“活力绿城”建设,着力构建“一轴、两带、四区、多廊、多园”的全区绿色发展格局,基本建成“林海绕城、碧翠融城、绿彩炫城”的美丽宜居丰台。实现全域森林、湿地生态质量不断提高,绿色空间格局与网络化建设进一步完善,生物

多样性逐渐丰富,生态效益显著提升;实现城乡公园体系建设完备,绿道串联效果初显,配套服务设施全面升级,公园服务效能显著增强;建成南苑森林湿地公园等重大园林绿化精品项目,塑造首都园林绿化建设典范;着力推进林长制。建立起三级林长体系,实现全区资源“建、管、用、防、护”五位一体,通过社会监督、层级监督、法制监督联动,压实“最后一公里”责任,为群众生态资源福祉提供坚强制度保证。

代表风采



12月8日,党代表认真记录会议内容。原梓峰/摄



党代表讨论党代会报告。徐伟/摄



12月8日,党代表热议党代会报告。原梓峰/摄



12月8日,党代表热议党代会报告。徐伟/摄



12月8日,党代表仔细阅读党代会报告。原梓峰/摄



12月8日,党代表热议党代会报告。原梓峰/摄



会议期间,党代表阅读《丰台报》。原梓峰/摄



12月8日,党代表热议党代会报告。原梓峰/摄



12月8日,党代表分组讨论党代会报告。原梓峰/摄



12月8日,党代表认真听取党代会报告。原梓峰/摄